
Abstrakt 

Jídlo provází pobyt turistů v destinaci od samotného počátku až po úplný konec a významně 

ovlivňuje celkový dojem z cestování. Gastronomické zážitky ale zároveň mají nezanedbatelný 

dopad na životní prostředí, neboť potraviny je nezbytné produkovat, transportovat a zpracovat. 

Tato dizertační práce se blíže věnuje právě environmentální problematice stravování turistů. 

Hlavní snahou je komplexně uchopit zkoumaný problém z několika perspektiv. Konkrétně 

si práce klade čtyři cíle: 1) kvantifikovat množství globálně spotřebovaných potravin v rámci 

cestovního ruchu a jejich environmentální nároky; 2) poznat potenciální příčiny, které stojí 

za nadměrným negativním tlakem na životní prostředí; 3) vyhodnotit úroveň environmentální 

udržitelnosti vybraných evropských městských destinací a 4) posoudit možné příležitosti 

pro udržitelný rozvoj destinace ve vztahu k její gastronomické nabídce. Práce z hlediska 

teoretického ukotvení využívá koncept geografie času a teorii plánovaného chování, 

jimiž dokládá význam role stravovacích zařízení v oblasti environmentální udržitelnosti 

destinace. Důvodem je primárně omezený pohyb turistů a jejich přístup ke stravovacím 

zařízením. Stěžejní vliv má dále struktura nabídky (jídelníčků) ovlivňující selekci zákazníků. 

K dosažení cílů je využito především sekundárních a volně přístupných dat. Jednotlivé 

publikace využívají rozmanité metody a postupy: zpracování dat, prostorová analýza, obsahová 

analýza a foresightové scénáře. Výsledky dizertační práce potvrdily relevantnost výzkumu 

environmentálních souvislostí konzumace potravin. V návaznosti na získané poznatky 

je oprávněné uvažovat o zavedení takových opatření, která mají za cíl rozšířit nabídku 

bezmasých jídel, jež mají ve srovnání s masnými jídly zpravidla nižší ekologickou stopu. 

Opatření jsou žádoucí především v městských destinacích postižených tzv. nadměrným 

cestovním ruchem, kde je extrémní koncentrace turistů na malém prostoru s nízkým počtem 

dostupných stravovacích zařízení. 
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